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  بسم الله الرحمن الرحیم
  ( الدورة الصیفیة ) ٢٠٠٤امتحان شھادة الدراسة الثانویة العامة لعام 

  س     د                                                                                                             
  ٢     ٣٠مدة الامتحان :                                          المبحث : الكیمیاء                               

  ٢٠٠٤/ ٦/  ١٩الفرع : العلمي                                                                        التاریــخ :  
  ) . ٢) علماً بأن عدد الصفحات (٥ملحوظة : أجب عن جمیع الأسئلة الآتیة وعددھا (

  
  علامة ) ٤١ـــؤال الأول : ( ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلســـا

یبین الجدول المجاور القیم المطلقة لجھود الاختزال المعیاریة 
إذا علمت أن ترتیب العناصر حسب  .)M,D,C,B,A( للعناصر:

  قوتھا كعوامل مختزلة ھو:
  
  

فأجب  سالبة. Mلنصف تفاعل اختزال العنصر  Eoوأن إشارة 
  عما یأتي:

لكل نصف من أنصاف تفاعلات  Eoاكتب إشارة  -١
  ).D,C,B,Aالاختزال للعناصر (

 لھذه الخلیة. Eoحدد العنصرین اللذین یكوّنان خلیة غلفانیة لھا أعلى قیمة فولتیة، ثم احسب قیمة  -٢
 . +B3ویطلق غاز الھیدروجین ولا یختزل أیونات  HClحدد العنصر الذي یتفاعل مع حمض  -٣
؟ فسر  +C3في محلول یحتوي على أیونات  Aا تتوقع أن یحدث عند وضع قطعة من العنصر ماذ -٤

  اعتماداً على جھود الاختزال.إجابتك 
  ) اتعلام ٨: (  نيلثاـــؤال اــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالســـ

  ) الآتیة على الترتیب:٤ـ (انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحیحة لكل فقرة من الفقرات ال
  ، یكون العامل المختزل: Cr2O3 + 2Al →  2Cr + Al2O3) في التفاعل الآتي:  ١

  Cr2O3د)                         Alج)                      Crب)                   Al2O3أ)  
  فولت ٠,٥٨= + ٥E        +A2 + 2B2+ →  2A- + 2B3) إذا كان التفاعل:  ٢

  فولت ١,٣٦= + ٥E           -A2 + 2e- →  2Aونصف التفاعل:                 
  :تساوي  +B3+ + e- →  B2لنصف التفاعل  ٥Eفإن     
  فولت    ١,٩٤-  )فولت          د ١,٩٤+ )فولت        ج ٠,٧٨+ )ب   فولت        ٢,١٤) +أ     
، فѧإن  HXأضѧعف مѧن الحمѧض  HZ، والحمѧض  -Y- < A- < Xإذا كѧان ترتیѧب القواعѧد حسѧب قوتھѧا: ) ٣

  أكبر ھو:  Kaالحمض الذي لھ ثابت تأین 
  HZد)                       HYج)                     HXب)                      HA أ) 

  
  من تفاعل:  CH3CH2CH2 – C – O – CH2CH3ستر  لإینتج ا )٤

  مض میثانویكب) بنتانول وح    أ) إیثانول وحمض بیوتانویك 
  د) بیوتانول وحمض إیثانویك    ج) بروبانول وحمض بروبانویك 

  
  ) ةعلام ٢١: (  ثالثلـــؤال اــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالســـ

  علامات )  ٤(                  ) بین أن التفاعل الآتي ھو تفاعل تأكسد واختزال ذاتي:                        أ
  
  
  

  إلكترون)، علماً بأنھ یتم في وسط قاعدي.  –ازن معادلة التفاعل الآتي بطریقة نصف التفاعل (أیون ) وب
Pb(OH)3

-  +  ClO- →  PbO2  +  Cl-                                                            )علامات ) ٨  
  

 الدورة الملغیة

O 

  ٥E I I  الاختزال/ تفاعل النصف 
  فولت

A+
(aq) +  e-   A(s)  ٠,٨٠ 

B3+
(aq) +  3e-   B(s) ١,٨٠ 

C3+
(aq) +  3e-   C(s) ١,٤٨  

D+
(aq) +  e-   D(s) ٢,٧١ 

M2+
(aq) +  2e-   M(s)  ٠,٢٨  

 

D , B , M , A , C تزداد قوة العامل المختزل 

3ClO-                      2Cl-  +  ClO3
 تسخین -

 محلول قاعدي



 

٢ 
 

  علامة ) ١٨: (  رابعلـــؤال اــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالســـ
  علامات ) ٤(                                                                                         أ) فسر ما یأتي:

  ) منفرداً في الوسط المائي.+H. لا یوجد البروتون (١
  )٢٨=  Ni ) حمضاً حسب مفھوم لویس.  (العدد الذري لـِ +Ni2. یُعد الأیون (٢

 
ً على المعلومات الواردة عن كل ١في الجدول المجاور خمسة محالیل تركیز كل منھا ( ب) مول/لتر) اعتمادا

 علامة ) ١٤(                                                                 منھا في الجدول أجب عما یأتي: 
  

  . حدد أقوى حمض وأضعف حمض.١
  .B للقاعدة   Kb. احسب ٢
  ؟) Cأم  Bي القاعدتین أقوى: ( . أ٣
  :. أكمل التفاعل الآتي٤

  
  
  
  
  للحمض؟  pHعلى قیمة  HXإلى محلول حمض  NaX. ما أثر إضافة ملح ٥
  

  علامة ) ٢١: (  خامسلـــؤال اــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالســـ
  علامات ) ٦(                         ة:ز مخبریاً بین كل زوج من المركبات الآتیح بمعادلات كیف تمیّ وضّ أ) 
  بیوتانول  و حمض بیوتانویك  - ١   بیوتین                  * -١و  بیوتان   *     
  
  

          ) في مخطط التفاعلات الآتي:C , B , Aاكتب الصیغة البنائیة لكل من المركبات العضویة: (ب) 
  ) اتعلام ٦( 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( انتھت الأسئلة )
 
 
 
  
  
 
 
  
  
 

HA + D-               …… + ……. 

  المعلومات  مول/لتر)١المحلول (
  مول/لتر ٣- ١٠×  ٨=  HA [A-]الحمض 
 مول/لتر ١٠-١٠×  ٢,٥=  B  [H3O+]القاعدة 
  ٧-١٠×  ٥=  HX  Kaالحمض 
  ٧-١٠×  ١=  C  Kbالقاعدة 

  ٣=  HD  pHلحمض ا
 

A  B 

C 

 مركز ساخن
H2SO4 

Na 
H+ 

K2Cr2O7 
CH3-C-OH 

O  



 

٣ 
 

  ) -ملغاة  - ( الدورة الصیفیة  ٢٠٠٤الإجابات النموذجیة لامتحان عام 
  

  السؤال الأول :
١-   

A  B  C  D  
+٢,٧١-  ١,٤٨+  ١,٨-  ٠,٨٠  

٢-   C – D  
   )D(جھد اختزال المصعد  -  )C(جھد الخلیة المعیاري = جھد اختزال المھبط                
  )٢,٧١ -(  - ١,٤٨ = جھد الخلیة المعیاري               

  فولت . ٤,١٩=                                        
٣- M  
  بكتابة معادلة التفاعل: -٤
  

٥E ٥=  الخلیةE بطاختزال (المھ( - ٥E المصعد) اختزال(  
٥E ٥=  الخلیةE ) اختزالC( - ٥E ) اختزالA(  

٥E فولت. ٠,٦٨= + )٠,٨٠(+ -  ١,٤٨=  الخلیة  
  بما أن قیمة جھد التفاعل موجب، فالتفاعل قابل للحدوث بشكل تلقائي.    

  
 : ثانيالسؤال ال

  
٤  ٣  ٢  ١  
  أ  ج  ب  ج

  
 : ثالثالسؤال ال

  أ)
  
  
  

، وعلیھ یكون  -ClOلاختزال في التفاعل نفسھ، لذا یعد للتأكسد وا -ClOتعرض  ً ً ومختزلا عاملاً مؤكسدا
  التفاعل تأكسد واختزال ذاتي . 

  
  ب) 

  
  
  
  

      

  إلى طرفي المعادلة :  -OHوبإضافة أیون     
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 

3ClO-                      2Cl-  +  ClO3
- 

 ٥إلى + ١تأكسد +
 ١-إلى  ١اختزال +

  عامل مؤكسد
 عامل مختزل

Pb(OH)3
-  →  PbO2 +  H2O +  H+  +  2e- نصف تفاعل التأكسد 

   ClO- +  2H+  +  2e- →  Cl-  +  H2O نصف تفاعل الاختزال

ClO- +  H+  +  Pb(OH)3
- →  Cl-  +  2H2O  +  PbO2   

OH- + ClO- +  H+  +  Pb(OH)3
- →  Cl-  +  2H2O  +  PbO2 + OH-   

H2O + ClO- +  Pb(OH)3
- →  Cl-  +  2H2O  +  PbO2 + OH-   

ClO- +  Pb(OH)3
- →  Cl-  +  H2O  +  PbO2 + OH-   

C3+ +  3A → C  +  3A+ 



 

٤ 
 

  :رابع السؤال ال
ات ئك تكون كثافة الشحنة عالیة فتتجمع جزی. لأن البروتون موجود داخل النواة ، وحجم النواة صغیر ، لذل١ )أ

  . +H3Oأیون الھیدرونیوم  ةالماء حول البروتون وترتبط معھ برابطة تساھمیة تناسقیة مكون
یحتوي على فلك فارغ لھ القدرة على استقبال زوج من الإلكترونات غیر رابط من أي  +Ni2. لأن أیون ٢

  قاعدة.
  HXض ھو : أضعف حم،   HAأقوى حمض ھو :   -١ )ب

     ٢-      [ H3O+ ]  =مول/لتر ١٠-١٠×  ٢,٥  
                     [ OH- ] [ H3O+ ] = Kw  

             ١٠-١٠×  ٢,٥=  ١٤-١٠×  ١ ×[ OH- ]  
  

[ OH- ]   =                     =مول / لتر ٥- ١٠×  ٤=   ٤-١٠×  ٠,٤  
 

B + H2O                HB+ + OH- 
  
  
  

  [ -OH ] = [ +HB ]أن  وبما
  
  
  

   Cالقاعدة   - ٣    
    ٤ -              HA + D-                A- + HD      
  . pH تزداد قیمة  - ٥    
  

  : خامسالسؤال ال
  :الزوج الأول  )أ

  
  
  
  
  
  
  
  : الزوج الثاني   
  
  
  
  
  )ب

 
 

  

  ) انتھت الإجابات( 
 شبكة منھاجي التعلیمیة

  

CH3CH2CH2CH2OH + NaHCO3 
  بیوتانول - ١ 

  لا یحدث تفاعل 

١٤-١٠×  ١  
١٠-١٠×  ٢,٥  

Kb =  [ HB+ ] [ OH- ] 
[ B ] 

A : CH3CH2OH 
 

B: CH2=CH2 C: CH3C-ONa 
 

O 

CH3CH2CH2COOH + NaHCO3                CH3CH2CH2COONa + CO2 + H2O 
  حمض البیوتانویك 

Kb =  
2[ OH- ] 

[ B ] =  
 )٢) ٥-١٠×  ٤  

١  
 =١٠-١٠×  ١٦ 

CH3CH2CH2CH3 + Br2 
  بیوتان 

CCl4 

  بني محمر
  البني المحمرلون الا یحدث تفاعل ویبقى 

  بیوتین - ١

CCl4 

  بني محمر
CH3CH2CH=CH2 + Br2 
 

CH3CH2CH - CH2  

Br Br 
  عدیم اللون


